

“你们发表的宣言，是很成功的”

○ 马丽雅 张毅攀

中国产生了共产党，这是开天辟地的大事变。它使中国革命进入一个伟大的新阶段，更给中国人民带来了光明和希望。翻阅众多海内外文献资料，可以看到中国共产党创建初期的更多历史细节。

书记部里最积极的成员显示出组织工人的极大才能

党的一大确定党的名称为“中国共产党”，明确提出要把工人、农民和士兵组织起来，并确定根本政治目的是实行社会革命。

日本学者长野朗指出，当初成立之时，共产党的活动主要分两类：一个是学生运动，另一个是工人运动。

美国学者裴宜理，1948年出生于中国上海。她从工人政治的角度出发，分析了中共一大对工人运动发展的影响，指出中国共产党颁布的第一个纲领开头便写道“本党的基本任务是成立产业工会”。次月，为了实践纲领内容，中共在上海成立了中国劳动组合书记部。书记部里最积极的成员、一位名叫李启汉的学生，已显示出组织工人的极大才能。在此前一年，他即协助创立机器工会和印刷工会。

1922年，马林在《向共产国际执行委员会的报告》中指出，中国工人组织的旧形式，行会和秘密结社，如上海的红帮、青帮，是开展正常的工人运动的障碍。

他还详细描述了当时劳工的一些境况：来自贫苦农民中的劳动力为数众多，大部分工人同在农村的家庭保持着联系，而且过几年又回到农村。成群结队的妇女和儿童在工厂里做工糊口，在纱厂的童工月工资不超过10先令。每昼夜劳动时间达12(18)小时。成年工人月薪不超过2英镑……

《共产国际执行委员会给其派驻中国南方代表的指令》进一步证实，中国共产党创建初期最重要的任务之一就是组织劳动群众。“这一任务的完成在目前时期只能采取建立工会的形式。但它遇到现有以地方原则为基础的无政府主义的基尔特(行会)的阻碍。与这些行会斗争的最大困难，就在于这类组织不仅仅是只搞互助活动，它们还是祭祖或拜神的组织。”

1922年6月15日，中共中央发表对于时局的主张，着重分析辛亥革命以后帝国主义和封建军阀互相勾结、压迫中国人民

的历史和现状，指出帝国主义的侵略和军阀政治是内忧外患的根源，也是人民遭受痛苦的根源，批判在时局问题上封建军阀所散布的反动论调和资产阶级改良主义者所持的错误主张，指出解决时局问题的关键是用革命手段打倒帝国主义、封建军阀，建立民主政治。

这是中国共产党第一次就中国民主革命的重大问题，向社会各界公开自己的政治主张。维经斯基对此给予积极评价：“你们发表的宣言和告国内民主人士书，我们认为是很成功的。我们认为，你们完全正确地掌握了旨在反对国内军阀和外国帝国主义者的民主统一战线思想。”

给共产党提出了转到更高年级的任务

1923年6月，中共三大经过热烈讨论，通过了《关于国民运动及国民党问题的议决案》等文件，指出现阶段“应该以国民革命运动为中心工作”，采取党内合作的形式同国民党建立联合战线，“共产党党员应加入国民党”，努力扩大国民党的组织于全中国，使全中国革命分子集中于国民党。

《中国共产党第三次代表大会关于国共两党关系的讨论》对当时的情况和考虑进行了更多介绍——在这方面，我们有三重任务：靠教育工作加强我党党员的精神力量；靠我们在中国最重要的工业中心进行强有力的工作去发展工会；最后但并非最次要的一点，就是靠我们坚决支持国民革命运动的发展……这样，我们就把全中国的力量动员起来，它们将在反对世界帝国主义的国际斗争中作出重要贡献。在这项工作中，我们要特别注意动员农民，我们保持我们共产党人的名义。即使考虑变换名义那也并不是机会主义性质的。

长野朗的评价更为形象：共产党加入国民党，致使右派人数非常少，向着将广东省政府共产主义化的目标迈进。“地方政府行政机构逐渐变成了工人、农民为主要构成，工人和农民组织的任用逐渐扩散到各个细微之处。”

长野朗指出，在军事方面，虽然共产党还没有军事力量，但为了打好基础，就要培养干部，因此1924年成立了黄埔军校。在后来的陈炯明的叛乱中，黄埔学生兵起

到了重要作用。之后，又组织农村自卫团。组建民团组织就是打造人民自己的军队，这一点对于改变中国社会现状有着非常重要的意义。

“中国共产党要有自己的武装力量”，是长野朗在1926年的时候就明确提出来的观点。这在当时是少见的。

苏联政治家列夫·托洛茨基在评价中国革命时指出，在共产党还是一个宣传社团，仅在为未来的独立政治活动做准备，并力求同时参加当前的民族解放斗争的时期，共产党加入国民党是完全正确的。

但他继而提醒，最近两年，是中国工人强大的罢工运动的时期。中国无产阶级强大的觉醒和力求进行斗争、追求独立的阶级组织的事实，完全是无可非议的。就是这一事实，给共产党提出了从预备班转到更高年级的任务。现在直接的政治任务是争取对工人阶级的直接独立的领导权，保障其最坚决的战士的角色。

剑桥大学教授方德万认为，1923年上半年加入国民党是对共产党的巨大考验。在这之后，他们吸取了经验、找到了一条新的组织路线，并在这一基础上逐渐形成一个真正的布尔什维克政党。

希望找到合适的制度“产生独立和有序的政府”

中国共产党在创建初期，逐步意识到把马克思主义基本原理与中国革命实际结合起来的意义，深入探讨中国革命的性质、对象、动力、任务、目标和前途等基本问题。同时，积极投入发动、组织和领导革命斗争的实践，不断壮大自己在全国的政治影响力，初步开创了中国革命的新局面。中国共产党在理论和实践上所体现出来的先进性，表明她具备承担领导中国革命的潜力和能力。

日本学者乘杉义久认为，中共的最大优点是密切联系并能动员劳动人民，中共是为劳动人民而奋斗的。“在中国的历史中，封建阶级的学者们试图抹杀劳动阶级的事迹，却没能抹杀掉他们所创造出来的东西。这也就说明了如果能利用这些伟大的劳动力量，是多么大的一种威力。而中共共产党的优点就在此。”

他还提出了一个新的观察角度，即

中共的奋斗精神与中国上古精神有所重叠——共产党的先驱者就是劳动阶级，共产党是为了解放劳动阶级而在不断奋斗的。“我们还可以说，中国的劳动阶级解放运动也是一种回到上古时代农耕时代的运动……历代儒家学者都认为尧舜的治理之道是理想的一种治理方法，这与中共的精神也是一致的。”

英国哲学家罗素敏锐地意识到：“我无法相信，像中国这样一个如此富于怀疑精神与理性的民族，会长期屈从于外来的某种教条。”他强调，在中国走向现代化的过程中，外人不应该多加插手，而是让他们自己探索出一条适合自己的道路。“毕竟，只有中国人最了解中国。”

罗素还以西方国家的现代化进程为例分析：17世纪的英国，18世纪的法国，19世纪的美国……这是向前发展的必经阶段，外来干涉只能严重影响事情的最终解决。

罗素认为，外国人指导建设中国，对中国的发展不利，也并非中国所需，而只是外国资本主义商业发展过程中所需要的。西方的政治思想扫除了几千年的帝制，但仍然未能有坚定的制度来取而代之。外国人应该静待中国人自行解决，不应该越俎代庖。“只有他们自己慢慢摸索出的解决办法才是长久之计，而外部势力在时机尚未成熟的情况下强加给他们的必然是不自然的，因而也不会是长久的。”

他甚至结合访苏、访华的经历，展开过对比论述：俄国“人人受同样的教育，人人穿同样的衣服，人人住同样的房屋，人人读同样的书籍，人人信同样的信条”，而中国的个人自由倾向较重；俄国的布尔什维主义“反对私人贸易”，但在中国，这与所有中国人的生活都息息相关。

但罗素也表示，自己不希望中国固守自己的文化传统，不改革，不前进，而更愿意看到中国在摸索中寻找一种合适的制度，“产生一个独立和有序的政府”。

列夫·托洛茨基进一步预测：“中国工人群众向左转，像中国资产阶级向右转一样，都是如此不可置疑的事实。”中国共产党必须首先保证自己充分的组织独立性，有明确的政治纲领和策略。“只有这样，才能真正谈得上把中国广大群众引入斗争。”

(本报综合)

世间万象

玉树杂多查旦 湿地美景



近日，航拍长江源区最大泥炭湿地——查旦湿地。查旦湿地地处青海省玉树州杂多县境内，唐古拉山北麓与澜沧江西源扎曲形成的一个夹角。由于受南亚季风的影响，每年5月至9月之间形成丰沛的降水，从而湿地广布，河流纵横，被称之为“青藏水乡”，长江南源当曲(意为沼泽河)发源于此。

鸟足曲身顶尊 神像“合璧”



近日，三星堆考古研究团队宣布将8号“祭祀坑”新发现的顶尊蛇身铜人像与1986年2号“祭祀坑”出土的青铜鸟脚人像残部拼对成功，专家将这件文物重新命名为鸟足曲身顶尊神像。在“分离”3000年后终于合体，专家认为这件充满想象力的珍贵文物堪称中国青铜文明的“巅峰之作”。

黄石国家公园 因洪水关闭



近日，美国黄石国家公园北入口附近一栋员工住房被洪水冲走。黄石国家公园的北半部日前遭遇严重洪水，部分桥梁、路段以及房屋受损严重。目前，公园的5个入口全部关闭，超过一万游客已按要求撤离公园。

游隼飞行中传递食物



近日，雄游隼与雌游隼相互靠近，雌游隼快速用它锋利的黄色爪子抓住来自雄游隼爪子里的哀鸽。

超小遥控机器人问世



近日，美国伊利诺伊州西北大学的工程师们开发出了仅有半毫米宽的遥控行走机器人，该机器人形似螃蟹，可以爬行、转身甚至跳跃。

(本报综合)

维护国家统一的女中豪杰

○ 殷啸虎

交州刺史陈霸先派大将征讨李迁仕。冼夫人带兵化装前往，趁李迁仕不备发起突击，一举协助陈霸先平定了岭南。

陈霸先建立南陈后，继续委派冯宝为高凉太守。南陈永定二年，冯宝去世，岭南沿海一带发生骚乱，冼夫人安抚各州部落，并派年仅9岁的儿子冯仆带领各部落酋长入朝参拜陈霸先。陈霸先很高兴，任命冯仆为阳春郡太守。

隋灭南陈后，晋王杨广让陈后主写信给冼夫人，要冼夫人归顺新朝，并以冼夫人当年所献犀杖为凭证。冼夫人见信及犀杖后，确认南陈已亡，于是“集首领数千，尽日恸哭”，然后派其孙冯魂率部归降，岭南地区再度回归中央政府管辖。

次年，王仲宣举兵反隋，岭南很多部落首领起兵响应。值此紧急关头，冼夫人与

隋军将领联合击败王仲宣。反叛平息后，冼夫人又亲被甲、乘介马，张锦伞、领毅骑，卫诏使巡抚诸州，稳定了岭南局势。

隋文帝对冼夫人的行为为赞赏，册封冼夫人作为谯国夫人，并开设谯国夫人幕府，设置长史以下官属，“听发部落六州兵马，若有机急，便宜行事”；独孤皇后也“以首饰及宴服一袭赐之”。

冼夫人把梁、陈、隋三朝所赠礼品分别保管，每逢过年过节都要取出展示，并告诫子孙“我事三代主，唯用一忠顺之心，今赐物具存，此其报也。汝曹皆念之，尽赤心于天子”。

冼夫人以91岁高龄去世后，她的孙子冯益继续效忠朝廷。隋仁寿元年，潮州、成州等地发动叛乱。冯益奉命领江南和岭南军队一举平定反叛，因功被授予金紫光禄大夫、汉阳太守。

隋朝末年，天下大乱。冯益秉持初心，保境安民。时人劝说“唐始定中原，未能及远，公所领二十余州地，已广于赵佗，宜自称南越王”，冯益断然予以拒绝。

唐武德五年，李靖领兵平定岭南，冯益率众归顺，被任命为上柱国，封为越国公。

唐贞观二年，冯益被人控告据地谋反，李世民欲派兵征讨。魏征劝谏道：“中国初定，岭南瘴疠险远，不可以宿大兵。且益反状未成，未宜动众。”李世民说：“告者道路不绝，何云反状未成？”魏征回答：“(冯)益若反，必分兵据险，攻掠州县。今告者已数年，而兵不出境，此不反明矣。若遣信臣示以至诚，彼喜于免祸，可不烦兵而服。”

于是，李世民派遣员外散骑侍郎李公掩持节慰谕之，冯益遂派遣其子随使者入朝。

(本报综合)

许昌，一城劲吹文明风



生态文明建设贯穿始终

碧水悠悠，杨柳依依，水清河畅，景美岸绿。

每天早晨7点，家住老城区的孙先生习惯骑着“小绿”(公共自行车)来到护城河边，加入“暴走”上班群。走累了，掏3元钱坐上“水上公交”，不到半小时就可以到达离家10多公里远的单位。

从缺水之城到“五湖四海畔三川，两环一水润莲城”，得益于许昌坚持把生态文明建设贯穿创建全过程。

道道闸门开，盈盈清水来。500多年历史的护城河再现“十里荷花半城柳”的风韵，“泛舟河上、环游许昌”成为现实。2013年5月，许昌以创建全国首批水生态文明城市为契机，克服重重困难，解决“水

之源”，开发“水之利”，保障“水之清”，实现了“碧水长流、清水绕城”，为中西部缺水城市做出有益探索。

漫步许昌街头，“环河一条路、沿河一片绿、依河一批景”。市区建成126个公园、游园和广场，“全年常绿、四季有花”。10万亩林海、90多万亩花木，“平原林海、天然氧吧”呼之欲出。目前，许昌市建成区绿化覆盖率40.62%，是全国首个荣膺“国家森林城市”的地级市。

路见本色，地净如洗。10多年前，许昌被戏称为“许脏”。为此，许昌历届班子惕厉自省，树起城市管理的“许昌标杆”。力求精细化，路面“以克论净”；力求智能化，全市17万个公共设施纳入数字化管理；垃圾处理“吃干榨净”，探索实行“户投放、村收集、乡集中、县转运、市处理”一体化模式，日清运率达100%，无害化处理率95%以上。

创建不仅是城市“得牌”，更是群众“得益”。生态惠民是目标，更是承诺。创建中，许昌大力发展低碳产业，推广清洁能源，推动绿色出行，开展绿色服务，打造“15分钟健康服务圈”“15分钟便民服务圈”。

以创兴水，补齐水资源短板，建设生态文明；以创增绿，让森林走进城市，让城市拥抱森林；以创管，摘掉“许脏”帽子，提升城市颜值；以创惠民，倡导绿色发展，共享美好生活。

(本报综合)

2001年以来，许昌各级干部一任接着一任干、一张蓝图绘到底，走出一条特色创建之路，“全国文明城市”品牌越擦越亮。

城市文明起于街头巷陌

“在许昌，街道上出现垃圾，15分钟内肯定有人捡。”

文明城市，难在人的文明。许昌的文明之风，恰恰起于街头巷陌。

魏都区解放路与新兴路口，一家不到10平方米的理发店，常年顾客盈门。洗头、剪发、刮脸、吹风，80岁的理发师蔡瑞云精神矍铄，手艺娴熟。

理发收费2元，10多年不变。为啥不涨价？河南省十大“正能量代言人”蔡瑞云说：“开店是为了给大家带来方便，赚钱不是目的。”

许昌“创文”，有20年历史的“许昌市老干部城市管理监督团”功不可没。87岁的副团长高景照介绍起文明城市创建慷慨激昂，水系治理的调研报告是老人们骑行80多公里的点滴记录，《许昌市城市市容和环境卫生管理条例》来自于他们的督导建议……

类似这样的志愿团体在许昌层出不穷。“社区关爱大队”帮扶孤寡老人；“许昌